

EL REPUBLICANO

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE ALICANTE

La huelga escolar

Quise indignarme y no pude. ¡Madrada juventud! me decía. ¡Bonito porvenir! Esos muchachos que todos los años se *fuman*, con ocasión de las fiestas de Navidad, una sexta parte del curso, serán mañana médicos, abogados, farmacéuticos, literatos, historiadores, filósofos matemáticos, físicos, naturalistas... En ellos está vinculado nuestro progreso intelectual. ¡Hermosa regeneración la que por este lado nos aguarda!

Y ni por esas me indignaba. Es la conciencia, mejor fiscal que el del Supremo. Recordábamos la mía; mis años de mal estudiante. Sin duda, me advertía, los señores que tan justamente se enojan con motivo de los desvanos estudiantiles, fueron en sus mocedades modelos de laboriosidad. ¡Pero, tú! ¡Cuántas veces has preferido correr los novillos escolares a estar en el aula de cuerpo presente, haciendo como que oías el sermón laico de aquel señor de toga y birrete que, en cumplimiento de su ministerio, te hablaba una hora entera todos los días no feriados de cosas que ni a él ni a tí os importaban un comino! Y hoy mismo ¿estás sinceramente arrepentido de aquellos pecados? ¿Tienes por mejor aprovechados los días que pasaste dormitando en cátedra, que los que empleaste en tomar el sol ó jugar al morro? Lo poco que sabes ¿lo debes á tus estudios académicos á la lectura, á la meditación, á la influencia íntima y personalísima de algún maestro de verdad?

De labios de uno de estos, que yo no vacilaría en llamar *El Maestro* por antonomasia y así, con mayúscula, he oído sobre el particular una observación que es tal como buena. No es mucho, decía, que los escolares entiendan que el trabajo es mal y dolor, y la holganza, bien, dicha, alegría y hasta recompensa. Pensando así no hacen sino aprender la lección que les enseña el propio estado. ¿Qué significa esa enormidad de festividades civiles y religiosas que disminuye acaso en una quinta parte el número de los días laborables? En vano la retórica oficial cantará el *hosanna* de rigor al trabajo, ley de Dios, deber sacratísimo, fuente de salud, etc. etc. ¿Quién incurrirá en la candidez de dar crédito á esas declamaciones destinadas á dorar la amarga píldora, viendo que el Estado mismo celebra con un general jolgorio cuantos considera justos motivos de contento? ¿Re-

uerda la iglesia alguna alvoción piadosa? Huelga. Son los días ó los cumpleaños de algún individuo de la real familia? Huelga. ¿Nacen ó se casan el rey ó alguno de los suyos? Huelga. ¿Se conmemora alguna gloria nacional? Huelga. ¿Se verifica una solemnidad política cualquiera? Huelga. Por aùn que el tiempo que así se pierde es la enseñanza que de aquí se deriva. Porque, ¿quién duda que el Estado que de tal suerte procede, profesa y propaga la idea de que el trabajo es bueno siempre que no haya motivo para regocijarse, pero que la holganza es la compañera natural y legítima de toda verdadera alegría?

No pecamos los españoles por ansia de saber. Puestos en Paraiso no habríamos nosotros comido la manzana por el insano deseo de conocer la ciencia del bien y del mal. Natural es que rehuíamos en cuanto cabe sufrir las consecuencias de un pecado que nunca hubiéramos cometido. Según la tradición Bíblica el trabajo es maldición y del mal, el menos. Como la mujer procura dar á luz con el menor dolor posible, así el hombre procura trabajar lo menos que puede. Sabios nunca lo fuimos. Un historiador inglés afirma y aprueba con hechos que en nuestra Península no ha habido otra civilización árabe, reflejo lejano de la cual fué nuestro siglo de oro literario, pronto extinguido entre las sombras de la barbarie. Esclava de la teología llamó á la ciencia la Escolástica, y aquí el amamantó á la esclava. Los Sotos y Suárez han impedido que aquí nacieran los Kant y los Hegel. Felipe II erigió en nuestra frontera para el pensamiento una muralla de la China. Por extinguir la herejía la Inquisición extinguió la inteligencia. Las facultades reflexivas sucumbieron; solo sobrevivió la fantasía. Tuvimos un Lope, un Calderón y un Cervantes, pero no un Galileo ni un Keplero. Desde los días de nuestra grandeza dejamos de contribuir eficazmente al movimiento intelectual del mundo.

Había que crear el sentido científico que nos falta. Esto solo podría lograrlo, en la esfera y dentro del límite que á la enseñanza corresponde, un profesorado de condiciones intelectuales, morales y pedagógicas de todo punto extraordinarias, un profesorado tal y como lo sueñan algunos espíritus generosos que se esfuerzan en vano por resucitar nuestra enseñanza oficial lifunta ó poco menos.

No es el mejor procedimiento para formar un cuerpo docente el ir metiendo en las cátedras vacantes á todos los nefastos cueros, intrigantes y aprovechados.

Esto es lo que se ha ido haciendo con raras excepciones, de treinta años á la fecha. Antes de dar el golpe de gracia á la enseñanza del Estado, la reacción empezó por desprestigiarla; metiéndose en ella. Ahora la quiere suplantar, alegando imperfecciones. *Similia similibus*. A mal de la reacción, tirana reaccionaria. El Estado mismo, con su torpe reglamentación ha cooperado á hacer imposible la obra pedagógica. ¿Cómo no han de repugnar los escolares estéril enseñanza, seca, árida, desabrida, pedantesca, sin interés, sin intimidad, sin calor; atención profesional cumplida á la hora con automatismo reglamentario, tan impropia para interesar el espíritu en lo técnica de la profesión elegida? Si alguno llega con vocación científica á las puertas de nuestra Universidad, seguramente la pierde al atravesar los umbrales.

A falta de desinteresado interés, cabría inspirar por el estudio lo que llamaríamos pleonaticamente un interés interesado. Ya que no se estudia por la contricción del saber, debiera estudiarse al menos por la atracción del título. Pero es el caso que el título tampoco le gana el estudio. Cuando menos no es para obtenerle condición precisa. En vano el Estado previsor ha establecido para demostrar la suficiencia la garantía oficial del examen. Aprobar las asignaturas sin saberlas es característico de la profesión estudiantil. Es un arte complejo formado por un sinnúmero de ardid y estratagemas. Hay el *remediavagos*, que se empieza á prender en la memoria con alfileres desde el día de San Isidro Labrador. Hay el programa con notas marginales ó intercaladas en el texto. Hay el conocer la manía del profesor; uno que no pasa de la primera pregunta; otro que se ciñe á media docena de asuntos; éste cuyos prejuicios políticos ó religiosos conviene halagar, aquél á quien basta dejarle hablar y se lo dice todo. Hay ó había el vagar de pueblo en pueblo, buscando aquellos establecimientos docentes en que el titular de la asignatura en cuestión tiene más ancha la manga. Nunca falta, por supuesto, la tarjetita del amigo de papá, seudo y considerable personaje á quien no cabe desatender. ¿Quién que haya sido estudiantil no conoce todas estas mañas? ¿Quién no ha aprobado, á veces con brillantes notas, asignaturas de las cuales no tenía ni la sazón, ni el uso habiendo pasado, la menor noticia? Así se gana el título, cuya colación constituye casi la única función eficaz de nuestras Universidades.

La sociedad podría reparar los efectos de estas graves deficiencias del *alma mater* universitaria. Si la justicia social diera su premio al saber ó impusiera su sanción á la ignorancia, si el médico adocenado no tuiera enfermos, ni pleitos el abogado lego, ni cátedras el científico ó el filósofo incipientes ¿quién se esforzaría por obtener esos títulos que, una vez alcanzados, no habían de servirle de nada? Pero, fuera de que el título tiene aquí, en el orden oficial y administrativo, una virtualidad propia, ajena á toda consideración de capacidad nadie ha visto jamás en España que la sabiduría lleve á su poseedor á parte alguna. Buenas alabadas, que no ciencia es lo que hace falta. Así ni los padres mismos tienen interés en que sus hijos estudien y aprendan. Fortuna te dé Dios hijo... ¿Saber? ¿Para qué?

Por todas estas razones no puedo indignarme, aunque más lo procure, cuando veo que los muchachos se anticipan al dulce jolgorio pascual. Lo comprendo y lo perdono, por aquello de madame Staël. Si la laboriosidad no tiene aquí procedentes, ni objeto, ni ejemplo, ni estímulo ¿á nombre de qué podemos exigir á esos chicos que venzan la haraganería que les fué transmitida con la propia sangre de sus venas?

ALFREDO CALDERÓN.

Régimen agonizante

En el desenvolvimiento político de los pueblos sucede igual que en el desarrollo de la vida fisiológica.

Nació en nuestro país el régimen monárquico como consecuencia de la pérdida de nuestra nacionalidad. Siguió en creciente desarrollo, eficazmente apoyado por los señores feudales, en los últimos períodos históricos de la Edad Media. Llegó á su mayor apogeo, afirmando la unidad de España con la conquista de Granada, en tiempo de los Reyes Católicos, y comenzó su decadencia al oponerse á la reforma religiosa y decretar la expulsión de judíos y moriscos.

Hoy la monarquía es solo triste fantasma, risible parodia de su anterior grandeza.

En el corto transcurso de cuatro siglos, la piqueta demoleadora del progreso, ha derruido en España tres poderosas dinas-

Servicio regular y fijo entre Alicante y Argel

Vapor Sitges Hermanos

Saldrá directo para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes á las once de la mañana, regresando los días 2, 17 y 22 del mismo, admitiendo carga y pasaje para Malta y Alejandría con trasbordo en Argel á precios económicos.

Para más informes dirigirse á sus consignatarios en esta plaza

Sres. Salinas y Pérez Asencio

Paseo de los Mártires, 49

Sin empleo de capital, buena ganancia diaria; se obtiene escribiendo á G. A. B.—Casella Poetale, N. 196—Milán (Italia).



VALL DE GALLINERA

En el Valle de Gallinera y á veinte de Noviembre de mil novecientos cuatro:

Reunidos los republicanos de este Valle para organizar Junta municipal ante un concurso numeroso y celebrando mitin en que han hecho uso de la palabra varios correligionarios, acuerdan por unanimidad reorganizar el antiguo comité y constituir definitivamente Junta municipal, eligiendo al efecto:

tías. Austria, Borbón y Saboya; pagaron al tiempo su debido tributo.

Prenden los defensores del régimen monárquico oponer á esta fuerza propulsora de la vida social, la anaerónica teoría del establecimiento del orden y el mantenimiento de la legalidad, como si en el desenvolvimiento progresivo de los pueblos, fuera causa eficiente la estabilidad de viejas instituciones.

Si el orden es el desarrollo pacífico del derecho en la vida de los pueblos, no se alterará, porque éstos, libres de perjuicios, deseen dar forma distinta á la suprema representación de la soberanía nacional, por entenderla más adecuada á las modernas corrientes civilizadoras, sino que, por el contrario, alteran el orden los que se oponen á la realización de esas legítimas aspiraciones, valiéndose para ello de medios reprobables ajenos á toda noción de justicia.

Si la legalidad es el acatamiento á las instituciones que un día se dió el pueblo para regirse no se faltará ella, si ese mismo pueblo, en uso de sus soberanas facultades, deroga las instituciones que antes se dió, para imponer otras que entiende ha de cumplir mejor el fin social que se propone. Faltarán, sí, los que con criminal obstinación se empeñan en mantener lo que la nación detesta, apoyándose en la fuerza que un pueblo necip depositó en sus manos.

No tiene, pues, la monarquía base racional en qué fundamentarse. Inútiles son, por tanto, los aprestos de sus defensores para conservarla.

Por ley natural y por ley humana está llamada á desaparecer.

Pudo, quizás, la monarquía española detener su rápida decadencia como Inglaterra é Italia, pero fiel á sus tradiciones, primero consintió perecer, víctima de fatal consunción, que abandonar el triste camino que le señalara su malhadado fanatismo.

No hubiéramos de lamentar seguramente su caída si no hubiera arrastrado en ella nuestro poderoso imperio colonial, y el legendario honor de nuestra patria.

Pero es tarde; circula por sus venas virus ponzoñoso que le corroe sin piedad, y acabará con él, á la vez quizás que otra terrible enfermedad con el último de sus representantes.

Se extingue para siempre la orgullosa monarquía española.

El polvo de los siglos séale leve.

Montero y Canalejas

Escribir en la actualidad política esos dos nombres unidos, después del antagonismo parlamentario surgido con motivo del Concordato, es poner juntos dos hombres que en virtualidad, en potencia, están en líneas paralelas, que no se encuentran nunca. Canalejas y Montero Ríos no pueden estar juntos. No debieron estarlo jamás si las malandanzas de la política no fueran

á veces causa de aproximaciones increíbles.

Un tiempo hubo en que hombres de tan distinta significación política como Maura y Gamazo, viéronse envueltos en una misma corriente de conciliación; pero esa treva en en la lucha de las ideas duró bien poco: la muerte del liberal castellano dió nueva vida al cadáver del ultramontano tético, disolvente, que Maura llevaba dentro.

Eran por constitución dos figuras anti-téticas.

¿Por qué cosa de absurdo se estableció esta afinidad de dos personalidades completamente opuestas? ¿Qué hay de lazo, de vínculo espiritual entre Montero Ríos y Canalejas? Nada, absolutamente nada; y, sin embargo, estos dos antípodas quisieron hacer el milagro de unir los dos polos de un pequeño mundo político.

Lo más extraño es que hombres tan lejanos en sus latitudes doctrinales hayan podido salvar, aunque aparentemente, las fronteras inaccesibles de su temperamento y su mentalidad. Y si homogeneidad de ideales no había, ¿qué suerte de principio político realizó el enlace? ¿Fue, acaso, la conquista del poder la causa? Al talento perspicaz de Canalejas no pudo ocultársele que con aquella inverosímil conjunción de fuerzas liberales, más se alejaba del triunfo gubernamental cuando más se acercara á Montero Ríos.

Convengamos, pues, en que las malandanzas de la política son á veces causa de aproximaciones increíbles.

¡Montero y Canalejas!

¿Se concibe un tema de mayor disparidad interna? Montero y Canalejas no están de acuerdo, no pueden estarlo, ni en las ideas, ni el procedimiento, ni en el fondo, ni en la forma.

Y esta disconformidad latente ha puesto ya de remarcable evidencia en el Senado, á raíz de la aprobación del asunto de la Santa Sede, y se ha acentuado en estos días con motivo de recientes campañas parlamentarias en el Congreso.

Montero Ríos es un espíritu dúctil, maleable, conservador; jamás fué liberal en el amplio sentido de la palabra; Montero Ríos tiene sobre sí el peso de una oscura historia política, y el viejo canonista, pseudo liberal histórico, sin evolución en sus creencias y sin adaptación á las modernas teorías del Estado, no ha tenido nunca esas afirmaciones de la voluntad y del carácter de las individualidades enérgicas. Para llegar al poder ha traicionado una vez más sus ideas, y cien veces las vendería si las abdicaciones fueran el premio de la presidencia.

Canalejas es político á la moderna, profesa culto sincero y honrado á la democracia; tiene opiniones progresivas sobre el estado de conciencia colectiva de la nación, y es de los pocos políticos que más saben de problemas contemporáneos, de los pocos que se han asomado á Europa por las puertas de la cultura, pues es necesario saber que nos alejan del concierto de las naciones civilizadas algo más que los Pirineos.

La escisión se ha producido ya. Lo que ha separado á Canalejas de Montero Ríos ha unido á Moret y Montero, y para la primavera serán gobierno el autor del tratado de París y Morot, el gran dilapidador del tesoro público.

Canalejas vuelve á quedar solo con sus menguadas huestes.

Con Canalejas, la esperanza de gobierno es casi ilusoria, dada la actitud de intransigencia y de honradéz adoptada por él; con Montero...

El tiempo lo dirá de todos modos, porque el tiempo ni olvida ni miente, ni perdona.

X y Z.

Carta de Mistral

Mistral ha contestado á la hermosa carta de Echegaray con la siguiente:

«Maillane (*Bonches du Rhone*), 19 de Diciembre de 1904.

¡Ilustre y querido amigo!

Me apresuro á darle este nombre, después de la carta afectuosa que, como perfecto caballero, acaba usted de escribirme. Yo también estoy agradecido á la Academia sueca, que, con un sentimiento de alta delicadeza, ha querido unir á Francia y á España en el triunfo del premio Nobel y compartir el laurel de oro entre la poesía española y la de Provenza.

«Sólo tengo que reprochar á usted, mi querido maestro, que aparezca con excesiva modestia enfrente del *félibre* que no ha consagrado su vida más que á la r estauración de su lengua natural y á la glorificación de la «patria chica». Echegaray es algo extraordinario que no se podría encontrar más que en la Grecia antigua; gran matemático, gran dramaturgo popular y eminente hombre de Estado... Permítame usted unir mis felicitaciones á los aplausos de todos los españoles.

«Yo me he educado en el amor del país de usted. Mi padre, que murió muy viejo, fué soldado en 1793, en la campaña de los Pirineos, y asistió al sitio de Figueras, de donde los franceses fuimos rechazados, y como hablaba de los españoles con gran simpatía, se le dió el sobrenombre de *el Español*. Esto se lo conté yo á mi amigo Balaguer, que habrá usted conocido, y en 1868, en un viaje que hice á Cataluña, viaje triunfal de ciudad en ciudad, recibí en Figueras un testimonio y un homenaje que me conmovieron profundamente. ¡Se celebró mi llegada con un funeral en memoria de mi pobre padre!

«En Barcelona, en la fiesta de los Juegos Florales de Cataluña, tuve el placer de conocer algunos grandes representantes de las letras castellanas:

el célebre Zorrilla, que volvía de Méjico, el dramaturgo Núñez de Arce y un encantador poeta, Ruiz Aguilera.

«Y ahora, mi querido colega y hermano de gloria, volvamos al cáliz que es preciso apurar hasta el fondo, es decir, á la contestación y acuso de recibo que es preciso hacer de las innumerables cartas de felicitación. ¡De esto debe usted también saber algo!

«Os abrazo con todo mi corazón.

F. MISTRAL.»

LOCURA

(CUENTO)

Llegamos al manicomio entre dos y tres de la tarde, la hora de recreo de los dementes, la mejor para ver el establecimiento.

Su director nos acompañaba, enseñándonos con afable cortesía todo cuanto era digno de ser visitado.

Nosotros correspondíamos á su amabilidad con sinceros elogios. El orden, el aseo, la pulcritud hasta en lo más mínimo y la regularidad en todos los servicios, daban al establecimiento el aspecto de una casa de campo, alejando de la imaginación la idea penosa de que se visitaba un hospital de locos. Paseaban éstos por el jardín y los patios, bañados entonces por un sol de invierno claro y tibio, y ninguno de aquellos infelices dió, mientras permanecimos allí, la menor señal de locura.

Reflexivos unos, locuaces y animados otros, y saludándonos todos con exquisita urbanidad, recorrían el limitado recinto como personas razonables que después de la comida hacen ejercicio metódico para ayudar á las funciones de la digestión.

—¿No hay ningún furioso?—pregunté al director.

—Dios tenemos hoy; pero supongo que no desearán ustedes verlos.

—Supone usted bien; no quiero desvanecer la impresión consoladora que me ha producido esta visita.

I

El director nos relató la historia de algunos asilados á quienes vimos pasar, dramas horribos mucho más conmovedores que los inventados; é íbamos á retirarnos ya, cuando llamaron nuestra atención varias personas que ocupaban por completo un lindo cenador levantado al extremo del jardín.

Las plantas trepadoras que lo formaban; desnudas por completo de hojas permitían ver el fondo, hasta el cual se filtraba por entre las ramas un alegre rayo de sol.

Aquella parte del jardín, separada

— 6 —

Presidente honorario:

D. Nicolás Salmerón y Alonso.

Presidente efectivo:

D. Luis Domenech y Moltó.

Vice presidentes:

D. Joaquín Climent y Catalá.

D. Vicente Balaguer,

Vocales:

D. Joaquín Domenech y Moltó.

D. Antonio Cortele y Ribas.

D. Antonio Boronat y Alemañ.

Secretario:

D. José Rodrigo y Catalá.

Todos aceptan los cargos, declarando constituida la Junta municipal, acordando confirmar los cargos de representan-

— 7 —

tes que para la Junta provincial designó en tiempo la Junta del distrito de Pego y remitir copia de esta acta á D. Camilo Pérez Pastor para su aprobación en la Junta provincial.

De todo lo cual, yo el secretario certifico,—Luis Domenech.

PLATERIA

DE:

Francisco Ortiz

5—MAYOR—5

Se remontan alhajas antiguas á la última moda y se construyen de nuevo las que se deseen.

Se compone toda clase de objetos de oro, plata, etc.

En este establecimiento encontrará es público un completo y variado surtido en todo lo concerniente al ramo de platería Mayor, 5.—Alicante

CAFE SUIZO Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país.

SERVICIO ESMERADÍSIMO

Se sirve cerveza á presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirve el exquisito Café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo ESPLANADA, 53 y VICTORIA, 2.

Almacén de muebles

PLAZA DE CASPELAR

2 Y 4

Ventas al contado

Bazar Clement

SILLERÍAS, CORTINAJES Y MUEBLES DE TODAS CLASES

camas doradas y de hierro, de madera de haya, nogal, caoba, Viena. Somniers de todos precios

lámparas, esculturas, juguetes y objetos de arte, vajillas y otros artículos

PORCELANA, LOZA Y CRISTAL, LANA Y MIRAGUANO PARA COLCHONES

Fábrica de somniers

CALLE MAYOR,

1 Y 3

PRECIO FIJO

de la otra mitad por una tapia cubierta de yedra, era el sitio reservado á los dementes que se juzgaba próximos á su curación.

Disfrutaban estos, aunque siempre sujetos á extrema vigilancia el privilegio negado á los otros, de la comunidad de sexos. Hombres y mujeres rounidos entregábanse allí á la conversación, á la lectura ó á los juegos propios del campo, según las aficiones de cada cual.

El grupo que descubrimos en el cenador componíase de cuatro cabelleros y tres señoras, y extrañamos el profundo silencio que guardaban y la casi completa inmovilidad en que permanecían.

Nos acercamos con sigilo y observamos con atención.

II

Sentados en torno de una mesa de piedra que había en el centro, apoyados los codos sobre ella seis de los siete dementes que allí estaban tenían ante sí varias monedas con las cuales formaban caprichosos montoncitos.

En pie, algo separada de sus compañeros de infortunio, estaba una joven de extraordinaria belleza, armada con una varita poco más larga que un bastón.

De vez en cuando los locos ponían en el centro de la mesa algunas monedas, la joven tocaba suavemente á uno de aquellos con la vara, y entonces éste recogía las monedas que junto á la suya habían colocado los otros.

Repetíose esto varias veces con rapidez y sin que hablasen una sola palabra, y, por fin, cinco de los seis locos quedáronse sin dinero, pues uno de ellos, á quien tocó la joven repetidas veces con la varita, guardó en sus bolsillos todo lo que había sobre la mesa.

Levantáronse entonces y abandonaron el cenador, silenciosos y mohinos todos, menos aquel que había recogido el dinero. La joven tiró la varita, separóse de sus compañeros y echó á correr por el jardín.

III

—Vean ustedes—nos dijo el director—cómo se han ingeniado éstos para jugar sin naipes, cuyo uso tengo prohibido, con objeto de evitar excitaciones, siempre perjudiciales á los enfermos. No hubieran ideado nada tan sencillo ni práctico las personas más cuerdas y razonables.

—Eso no, doctor—contestó uno de los que oíamos—harto se ve que estan locos de remate esos infelices. ¿A quién se le ocurre entregar su dinero así al capricho de una demente?

—A todos los cuerdos que juegan, amigos míos. Esa joven hace lo mismo que la fortuna: señala á los favorecidos según su capriche. Por algo se dijo siempre que la fortuna es loca.

—Cierto es—añadí yo entonces—la fortuna es loca y los que juegan, más locos todavía.

MIGUEL RAMOS CARRIÓN.

NOTICIAS

Nuestros correligionarios de Denia han nombrado vocales suplentes de la Junta provincial á los señores siguientes:

Por D. Gabriel Escorihuela, D. Ignacio

Amorós, por D. José Almir, D. Francisco López, por D. Daniel Martí, D. Francisco Burguero.

Entre los aficionados á la música reina gran entusiasmo con motivo de la campaña artística que prepara el maestro Baratta en el Principal.

En la compañía, que debutará el día 14, figuran cantantes de gran fama.

El abono es más considerable cada día.

Ha fallecido el hijo mayor de nuestro compañero en la prensa D. José Sempere Mestre, director de *El Eco del Comercio*.

Nos asociamos á su pena.

Por disposición del señor gobernador civil, se ha ordenado la busca y captura de Isidoro Aguado Araeil.

En el pueblo de Dolores ha sido herido gravemente Manuel Eugenio Expósito por su convecino Antonio Norte Caravaca, habiendo sido detenido este último por la guardia civil.

Se le han concedido á doña Faustina Niclaus, auxiliar de párvulos de Jijona, el sueldo de 625 pesetas.

La vecina de esta capital Francisca Ruso y Solar solicita por medio de instancia dirigida al señor gobernador civil, la busca de su hijo José Zaragoza, de 16 años, desaparecido de su domicilio el 31 de Diciembre último.

Por el general gobernador de esta plaza se ordena la busca y captura del soldado fugado del Regimiento infantería Princesa, Ernesto Navarro Audran.

Por la Academia Médico Militar de Madrid, se convoca á oposiciones para plazas de oficiales médicos alumnos, en virtud de lo dispuesto en Real orden de la Superioridad.

Los que deseen optar á dichas plazas presentarán sus instancias en el local de la Academia, Rosales, 12, hasta el 31 del presente.

El señor juez de instrucción de Villena, concede el plazo de diez días á Vicente García Antón, para que se persone en aquel Juzgado, á responder en causa que se le sigue por hurto.

La banda de música del regimiento de la Princesa tocará todos los días festivos en la Explanada, desde las doce á las catorce.

Se encuentra en Alicante donde pasará unos días nuestro amigo y paisano el aplaudido maestro compositor, D. Tomás López Torregrosa.

El vecino de la Villa de Crevillente, Ramón Molina Pérez, ha solicitado permiso por medio de instancia al señor gobernador civil, para ejercer el tráfico de ordinario en el tranvía á vapor de Alicante, Elche y Crevillente.

En el Juzgado municipal de Alcoy, se halla vacante la plaza de secretario, dotada con los derechos de Arancel.

Los que deseen obtenerla presentarán sus solicitudes documentadas dentro del plazo de quince días.

Lo que debe saber todo buen republicano

Así se titula un hermoso folleto publicado por Barriovero, de suma utilidad para todo republicano.

Además de una especie de programa de la futura República, contiene la circular sobre organización del partido de nuestro ilustre jefe Sr. Salmeron, las leyes de reunión, asociación, sufragios y sobre elecciones municipales y provinciales.

Su precio, (25 cents.) al alcance de todas las fortunas, le hacen más recomendable.

De venta, calle Calatrava, 13.



Servicio de Correos

Horas de entrada y salida de los correos:

Madrid y su carrera, 1.ª expedición, expreso correo, entrada, 10 horas; salida, 10'50 id.

Madrid y su carrera, 2.ª expedición, correo mixto, entrada, 4 de la tarde; salida, 5'30 id.

Murcia y su carrera, 1.ª expedición, tren mixto, entrada, 10'30; salida, 6'30 mañana.

Murcia y su carrera, 2.ª expedición, tren correo, entrada, 8'30 noche; salida, 4'30 tarde.

Alcoy con Jijona, Muro y Cocentaina, entrada, 7'20 mañana; salida, 12'30 t. Denia con Jávea, Altea y Villajoyosa, entrada, 12'30 t.; salida, 1 t.

Palma de Mallorca ó Ibiza, vapor directo los sábados, entrada á las 8 mañana; vapor directo los domingos, salida, 11'30 m.

Orán, vapor directo una vez á la semana, entrada sin día fijo; salida sin idem id.

Certificados.—De 9 á 12'30 y de 2'30 á 4'30 t.

Reclamaciones.—De 9 á 10.

Los carteros repartidores de la correspondencia, salen de esta Administración á las 9, á las 11 y á las 4'30 t.

Los buzones establecidos en los estancos de esta capital, empezarán á recogerse á las 9 m. y á las 4 t. Los de esta Administración, 5 minutos antes de la salida de los correos.

Llegada y salida de trenes

Trenes ascendentes: Desde Alicante á Almansa.—Salida de Alicante á las 6'35; llegada á Almansa á las 11'50.

Mixto de Alicante á Alcázar.—Salida á las 11'35.

Correo expres.—Entre Alicante y Madrid de 1.ª y 2.ª solamente y coches camas los miércoles y domingos.—Salida de Alicante á las 6'15 t.—Llegada á Madrid á las 8.

Mixto.—Entre Alicante y Madrid, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Salida de Alicante á las 10,40.—Llegada á Madrid á las 7.

Trenes descendentes: Mercancías de Almansa á Alicante.—Salida á las 5'17.—Llegada á las 9'10.

Mixto de Alcázar á Alicante.—Salida á las 4'10.—Llegada á Alicante á las 3'45 t.

Correo expres de Madrid á Alicante, 1.ª y 2.ª clase.—Salida á las 8'40 n. Llegada á Alicante á las 9'35 m.

Caja de Ahorros

Las horas de oficina en la Caja pesecial de ahorros de Alicante, son de 8 de la mañana á 2 de la tarde, distribuidas en la siguiente forma:

De 8 á 10 renovaciones de alhajas y ropas.

De 10 á 1 y 1/2 empeños y desembargos de alhajas y ropas.

De 8 á 12 préstamos, garantía con personal.

De 12 á 2 imposiciones y reintegros.

Tónico Oriental para el cabello. Suaviza, perfuma y embellece. Evídense imitaciones.

LA RELIGIÓN

AL ALCANCE DE TODOS

POR

R. H. DE IBARRTA

25 edición

Precio: 2 pesetas

A los suscriptores de EL REPUBLICANO el 25 por 100 de rebaja. Encuadradas, se les enviarán por 2'50 pesetas.

GRAN FABRICA DE GORRAS

Y

Efectos militares

DE

Manuel Burguero

(Casa fundada en 1854)

Calle de Calatrava, 16

ALICANTE

PASTOR

Cirujano-dentista

Princesa, 6, principal.—Alicante

Dentaduras artificiales de todas clases, sistem's colocadas sin necesidad de extraer las raíces. Operaciones sin ningún dolor por medio de los mejores anestésicos locales.

COMPOSTURAS EN EL ACTO

Callista reputadísimo

Darán razón en la «Peluquería Modelo» Triunfo 3, frente al Bazar López, y el Hotel Iborra.

Espectáculos

Teatro Principal

Función para esta noche á las nueve por la compañía cómico-dramática, castellana y valenciana del notable actor Manuel Llorens:

Emilio Zola ó el poder del genio.

Entrada general, 50 céntos.

El impuesto del timbre móvil á cargo del público.

IMPRESA «PROGRESO».—CASTAÑOS, 57

GONZÁLEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.—Camas, muebles y objetos de capricho.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para **Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.** Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Para dolores en la región de los riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna, Opio, ni ningún otro veneno.

Incléte Vd. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752:
PÍLDORAS DE BRANDRETH
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

La Curación Segura

DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA

...Y...
ACEITE de HÍGADO de BACALAO
(MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite afloja las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES BROQUERÍAS Y FARMACIAS.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un **reconstituyente de primer orden**, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Deposito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Delicias del Tocador.
Artículos Indispensables
Para El Belle Sexo



DEL Perfume Universal...

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
Para el Peinado, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.

Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor á las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

QUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exijase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de **LANMAN & KEMP, NEW YORK.**

REMEDIOS ESPECÍFICOS PARA EL HÍGADO Y ESTÓMAGO

ZARZAPARRILLA Y PÍLDORAS

del Doctor **BRISTOL**

Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Hérnes, Úlceras y enfermedades crónicas del Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada.

PROBAD Y CONVENCÉOSI

ZOMOL TERAPIA

EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR (Jugo de carne humana)

PREPARADO EN PARIS, contiene los principales elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la

TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALECENCIA, etc.

Tres cucharaditas de café de Zomol representan **EL JUGO DE CARNE HUMANA DE UN KILÓGRAMO.**

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Fundada 1847.
Emplastos Porosos de Alcock
Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España—J. URIACH & Ca., BARCELONA.